

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 80— Cor.
Pe jumătate an . . . 40—
Pe 3 luni . . . 20—
Pe o lună . . . 7—

Pentru România și străinătate:

Pe un an . . . 100 franci

Telefon

pentru oraș și interurban
Nr. 750.

REDACȚIA
și ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi Nr. 1 a.

INSERTIUNILE

se primesc la administrație.
Mulțămite publice și Loc
deschis costă șirul 1 Gor.
Manuscrisurile nu se in-
napotază.

ROMÂNUL

INVIERE.

Românul, organul partidului național român din Ungaria și Transilvania reapare în cadrele mijloacelor, ce ne stau la dispoziție sub egida și conducerea **Consiliului Național Român**, supremul și unicul for politic al națiunii române din Ungaria și Transilvania.

După veacuri de iobăgie, apăsare și umilităre ajuns'a și neamul românesc din leagănul obârșiei sale a dispune liber de soarta și viitorul său. Imperativul evoluției istorice zdrobit-a lanțurile, ce țineau încătușate trupurile și sufletele noastre și manifestarea atributelor noastre etnice ca neam liber în concertul popoarelor libere.

Oligarhia odioasă, care de veacuri a ținut puterea în aceasta Țară, în toată războiului, când sute de mii de Români, tot ce avea mai bun oprostul nostru neam se luptau și-și vărsau sângele pentru scopul meschin al stăpânirilor de clasă, a sugrumat nu numai școalele noastre, cultura noastră, ci și acest organ de publicitate al comitetului partidului nostru național. Orbicat-am în întunec de 2 ani și jumătate. Sunat-a însă, după aproape cinci ani de suferințe, ceasul libertății universale. Sosit-a și la noi solia mântuirii, care ne-a trezit la o viață nouă și ne îndeamnă imperativ la împlinirea datorințelor supreme față de neamul nostru.

Toate popoarele, conștii de demnitatea și rostul lor pe acest pământ și-au rupt lanțurile seculare, și de acum înainte nici glasul poporului român din vechiul său pământ nu va mai putea fi sugrumat.

Ne închinăm cu smerenie mărețului răsărit și salutăm cu mândrie iubita noastră națiune.

Depunem omagii înaintea celor ce prin luptele și jertfele lor seculare ne-au pregătit cărările mântuirii și aducem mulțămite tuturor ziarelor naționale române, cari în aceste vremuri de urgie ne-au ținut sufletele la înălțimea vermurilor istorice, au nutrit nădejdele noastre, au întărit credința noastră și au susținut focul sacru al iubirii de neam.

Activitatea noastră o începem cu publicarea celui mai măreț și istoric act din viața comitetului național român, dat în această zi izbucnirea revoluțiunii, ca prevestitor și îndrumător al marilor primeniri, cari într'adevăr au și urmat, act care s'a cetit în ședința memorabilă a adunării ungare:

Comitetul executiv al partidului național român din Ungaria a ținut o ședință

la 12 Octomvrie la Oradea mare, sub prezidiul dlui deputat Dr. Teodor Mihali, în care — după o dezbateră și cumpănire temeinică a situației politice interne și externe — a hotărât în mod unanim și în deplin acord să facă următoarea declarație:

Comitetul executiv al partidului național român din Ardeal și Ungaria, ca organ politic al națiunii române din Ardeal și Ungaria, constată că urmările războiului îndreptătesc pretenziunile de veacuri ale națiunii române la deplina libertate națională. Pe temeiul dreptului firesc, că fiecare națiune poate dispune, hotărâ singură și liber de soarta ei, — un drept care este acum recunoscut și de către guvernul ungar prin propunerea de armistițiu a monarhiei, — națiunea română din Ungaria și Ardeal dorește acum să facă uz de acest drept și reclamă în consecință și pentru ea dreptul, ca liberă de orice înfrâurire străină să hotărască singură plătirea ei pentru națiunile libere, precum și stabilirea legăturii de coordonare a ei cu celelalte națiuni libere. Organul național al națiunii române din Ungaria și Ardeal nu recunoaște îndreptățirea acestui parlament și acestui guvern să se considere ca reprezentante ale națiunii române, ca să poată reprezenta la congresul general de pace interesele națiunii române din Ungaria și Ardeal, — căci apărarea intereselor ei națiunea română o poate încredința numai unor factori designați de propria lor adunare națională.

Afară de organele delegate de adunarea națională sau alese din mijlocul său, așadar afară de comitetul executiv al partidului național român nimeni nu poate fi îndreptățit

să trateze și să hotărască în treburi cari se refer la situația politică a națiunii române. Toate deciziunile și acordurile, cari s'ar lua și s'ar face fără aprobarea acestor organe, le declarăm ca nule și fără valoare, cari nu leagă întru nimic națiunea română. Națiunea română care trăiește în monarhia austro-ungară așteaptă și cere — după multe suferinți de veacuri — afirmarea și valorizarea drepturilor ei nestrămutate și inalienabile, la deplina vleață națională.

Aceasta declarație e azi programul, crezul politic al tuturor Românilor, locuiască ei în orice parte a lumii.

Uniți deci într'o singură gândire și voință, ne vom grupa cu toții în jurul Comitetului național român și cu puteri unite vom conlucra la înfăptuirea acestui crezul. Se dispară deci dintre noi orice divergențe și interesele particulare să le supunem interesului comun. Duhul vremilor istorice să ne inspire la fapte și virtuți pentru gloriă, binele și fericirea veșnică a neamului nostru. Orice fel de intrigi, mistificări și insinuări răutăcioase la adresa conducerii să se refrângă de țânțuța noastră, vrednică de trecutul nostru și potrivită evoluției istorice, marilor evenimente, prin cari trecem.

Consiliul național român își are biroul său în Arad, deocamdată în locuința dlui deputat Dr. Stefan C. Pop, începându-și activitatea în 2 Noemvrie n. Organizează garda națională și dezvoltă o activitate febrilă întru restabilirea ordinii și a păcii interne în comitatul Arad și comitatele vecine și a lansat apelul „Cătră Națiunea română”.

Comitetele partidului național român și al partidului social-democrat român sunt convocate pe ziua de 9 noemvrie n. 1918 la Arad.

În Arad s'a format Garda Națională Română cu mare însuflețire încă în 1 noemvrie. Toți ostașii și oficerii români alergă sub drapelul național român cu nespuse bucurie. Bravii oficeri și soldați trimiși la sate au restabilit ordinea. Durere acțiunea aceasta frumoasă a fost paralizată în multe locuri (Mândruloc, Curticlar, Covășinț) prin amestec străin. În urma acestora s'a făcut înțelegere cu statul militar național maghiar din Arad, că în comunele cu majoritate română să susțină ordinea exclusiv numai Garda Națională Română.

Primii vești înălțătoare și din Timișoara, Lugoj, Cluj etc., unde asemenea s'a format Garda Națională Română cu mare însuflețire.

Oficerii și suboficerii români din orașul și comitatul Arad și din comunele învecinate a comitatelor Timiș, Hunedoara, Bichiș și Ciadnad, cari nu au împărțire, sunt invitați a se prezenta imediat la comanda gardei naționale Arad (Str. Fábíán Nr. 7).

Cei împărțiți de către comanda gardei naționale pentru susținerea ordinii sunt invitați a raporta în scris (prin courier ori telefon) în unde se află de prezent.

Cătră Națiunea Română!

Războiul lung și sângeros, început din interese streine, s'a sfârșit. A învins idea, că fieștecare națiune să dispună liber asupra sorții sale, să fie egal îndreptățită și fiecare om să aibă tot aceleași drepturi. Soarta națiunilor mici este pusă în mâinile cele mai bune și cele mai mari națiuni culte ne garantează realizarea idealurilor noastre.

Durere, s'au ivit și din satele românești vești triste, cari ne vorbesc despre jefuiri, fărădelegi și volnicii comise nu din partea poporului cinstit și a Românilor de bine, ci de oameni destrăbălați și bețivii satelor.

Frați români! Fraților ostași, cari v'ați întors după atâtea suferinți lungi și grozave la vetrele voastre, voi cari cu gurile mute ați fost purtați prin toate câmpurile de războiu, pline de sânge și suferinți, voi cari venind acasă ați aflat poate familiile voastre flămânzite și neîndreptățite: ascultați de sfatul conducătorilor voștri de un sânge și de-o lege!

Frați și soldați români, fiți cu răbdare! Fiți cu atrăgere și iubire cătră neamul vostru, care în aceste zile a întrat în rândul națiunilor libere, fiți mari la suflet în ceasurile acestea grele ale anarhiei și vă arătați demni de încrederea și sprijinul anticipat de națiunile mari culte; fiți demni de iubirea desinteresată a celui mai mare om de astăzi, al președintelui republicei americane: Wilson, care ca un al doilea Messia a dus la învingere idea, că fiecare popor și fiecare individ să fie egal îndreptățit și stăpân pe soarta sa.

Consiliul Național Român, compus din următorii bărbați: **dr. Teodor Mihali, Vasilie Goldiș, dr. Alexandru Vaida-Voevod, dr. Stefan C. Pop, dr. Aurel Vlad și dr. Aurel Lazar**, — apoi dintre reprezentanții partidului social-democrat român: **Ioan Flueaș, Iosif Jumanca, Aenea Grapini, Tiron Albani, Dumitru Surdu și Iosif Rănoi**, — reprezintă astăzi întreg neamul românesc din Ungaria și Ardeal, este recunoscut nu numai de puterile mari ale lumii, ci și de guvernul unguresc revoluționar.

Fiecare soldat român, deslegat de jurământul dat împăratului, are liberă voie să între în sfatul militar național român (garda națională română), să poarte simbolul mândru al suveranității lui naționale, tricolorul și este supus numai și numai Consiliului Național Român.

Frați români! Incurând o să apară între voi bravi soldați și oficeri ai gardei naționale române. Alăturați-vă lor și dați-vă brațele și inimile voastre române întru ajutorul și sprijinul lor.

Consiliul Național Român se adresează cătră voi și vă cere următoarele lucruri:

1. Dați mâna toți cei buni și cinstiți, fără deosebire de neam și lege, și susțineți ordinea, apărați vieța și avutul oamenilor.

2. Primiți cu încredere bărbații trimiși de Consiliul Național Român între voi cu scopul de a vă lumina și ajuta.

3. Constituiți-vă imediat în gardă locală, în care poate fi primit fiecare om de cinste, fără deosebire de neam și lege.

4. Să luați la cunoștință, că jafuri și omoruri compromit cauza sfântă a democrației noi, care este chemată a închege întreaga lume într'o singură societate, unde vor domni cele mai curate idei: a libertății, frățietății și egalității!

5. Fiecare oficer și soldat român, care încă nu s'a anunțat și nu are împărțire, are datorința să se prezinte fără amânare la biroul Consiliului Național Român (Arad, strada Fábían Gábor nr. 7).

Fiecare Român are datorința să contribue la susținerea ordinii. Jefuitorii sunt cei mai mari dușmani chiar a poporului românesc. Dați-ne mână de ajutor ca să putem prezenta înaintea lumii tinera și frumoasa națiune română în deplina ei curățenie, nepătată, în întreaga ei plendoare.

Pentru Consiliul Național Român:

Dr. Stefan C. P.

Organizația Gardei naționale române.

Consiliul național român pentru Ungaria și Transilvania a hotărât înființarea gardei naționale pe întreg teritoriul locuit de românii din Ungaria și Transilvania.

Toate comandațiile se organizează după comitate și sunt supuse consiliului național român din Arad. Comandațiile se organizează după statutele gardei naționale din Arad precum urmează:

1. **Scopul:** susținerea ordinii, împiedecarea furturilor, omorurilor și voinicilor.

2. **Teritoriul de acțiune:** întreg comitatul Arad, mai departe satele următoare ale comitatelor învecinate:

Com. Bichis; Clitighaz; — Com. Ciănad; Nădlac, Șeitin, Bătaia, Com. Timiș; St. Măclăușul mic, Firiteaz, Fenlac, Săcușig, Com. Călior; Belin, Hunedoara; Cercurile Baia de Criș și Brad.

3. Teritoriul de acțiune să întinde pe toate comunele cu majoritate românească.

În satele cu majoritate maghiară răspunde este competent pentru susținerea ordinii statul național militar maghiar din Arad.

4. **Organizarea (Impărțea).** Comandamentul suprem al gardei naționale este: comanda gardei naționale române în Arad.

Comandațiile acestea sunt supuse secțiunilor formate în diferite cercuri politice ale comitatului Arad. Secțiunile aceste se numesc: Secțiunea x. a gardei naționale din Arad.

Secțiunile acestea sunt obligate a înființa în fiecare comună cu majoritate română o gardă națională română.

5. **Impărțea detaliată a gardelor rurale (sătești):**

a) Contingentul.

Garda nu poate trece peste 5% a populației comunei respective.

b) Comandamentul gardei rurale este un oficer. În lipsa de oficer poate fi comandant un suboficer (sergent-major sau plutonier).

c) Adjustarea.

Gardiștii folosesc ori uniforma militară de care dispun ori vesminte civile.

Ca insigne poartă gardiștii un brățar tricolor la brațul stâng cu inscripția „Garda națională română”.

Până când se vor putea pune la dispoziție astfel de brățare sunt a se folosi brățare provizorie.

d) Competințele în bani.

Fiecărui gardist ordinar îi compete în serviciu zilnic solda de 20 cor. Iar oficerului 30 cor. Competințele se plătesc tot la 10 zile ulterior.

e) Alimentarea.

De alimentația gardiștilor când sunt în serviciu are a se îngriji satul respectiv.

Aranjamentul se lasă după împrejurările locale în grija comandamentului în conțelegere cu antiștia comunală. Este a se nizu înșă pentru înființarea unei culine comune.

f) Plasarea (Cuartirul).

Garda este a se încuarta în casa comunală sau cutare edificiu public (școală etc.) dacă se află în apropierea nemijlocită a casei comunale, — eventual în localități private din apropierea nemijlocită a comandației.

g) Evidența.

Despre gardiștii intrați este a se conduce o evidență permanentă.

Evidența aceasta are să cuprindă naționalul și toate schimbările în persoane.

h) Modul înființării (formării) gardei.

În gardă să primesc numai elemente de cea mai mare încredere. — Soldații și suboficerii merituosi sunt de preferit. Înrolarea gardiștilor să face cât se poate în conțelegere cu comitetul comunal și cu bărbații de încredere din comună.

Bărbații de națiune străină întrucât corăpund deplinei încrederei a poporului încă se pot primi; — au însă să depună jurământul prescriș.

i) Fiecare gardist înrolat și trecut în evidență ad pct. g) este a se jura după formularul alăturat.

6. Rapoarte.

Gardele rurale au să facă raport zilnic (în scris ori telefon) secției cercuale.

Secțiile cercuale au să facă asemenea raport zilnic comandației centrale din Arad.

Comandațiile rurale nu au dreptul a comunica direct cu comanda centrală din Arad ci totdeauna prin secția cercuală. Escepție să face numai în cazuri de lipsă mare, în care caz este a se raporta în același timp și secției cercuale.

7. Poruncile.

În lipsa altor legături să vor aduce la cunoștință poruncile ori prin telefon ori prin ziarul „Românul”.

Poruncile se vor adresa din centrul comandației Arad secțiilor cercuale.

Secțiile au datorința a trimite poruncile imediat gardelor rurale.

Arad 7 noemvrie 1918.

Consiliul Național Român.

Jurământul.

Eu jor atotputernicul Dumnezeu, cumcă întru toate voi fi cu credință și supunere cătră Consiliul național român din Ungaria și Transilvania, care este supremul for al națiunii române din Ungaria și Transilvania. Conștiu de datorințele ce ne impun vremurile istorice de azi, jor că în toate manifestările vieții mele voi fi fin credincios națiunii unitare române și nu voi ridica mâna mea asupra fraților mei, locuiesc pe orice fel de teritor politic.

Așa să-mi ajute Dumnezeu!

Glasul Bucovinei.

În 27 Octomvrie a luat ființă Constituanta românească a Bucovinei.

La fapte mari cuvinte puține.

Iată cum s'a petrecut faptul istoric:

Adunarea la care au luat parte reprezentanții români din toată țara, țărani și intelectuali, a fost deschisă la orele 3 și 20 min. de venerabilul părinte Dionisie Bejan. Un scurt salut celor prezenți și propunerea primită cu entuziasm de a-l alege președinte al adunării pe d-l Iancu Flondor.

Iancu Flondor adresează adunării următoarele cuvinte:

Domnilor!

O iobăgie națională de aproape un secol și jumătate pe cât de dureroasă pe atât de rușinoasă e pe sfârșite. Poporul român din Bucovina e pe cale a sparge și a lăpăda lanțul care i-a ferecat sufletul.

Liberi, în puterea suveranității naționale D-Voastră veți hotări astăzi ce veți afla de bine pentru un viitor fericit și fainic al neamului românesc în Bucovina.

Dară să nu uităm Domnilor, că acest moment înălțător s'a născut din suferinți grele și adâncă jale și e sfințit cu sângele abundent al eroilor noștri.

Vă provoc să Vă sculați în picioare ca semn de jurnință că nu-i vom uita niciodată și că ne vom arăta întotdeauna demni de sacrificiul lor.

Încheiu cu rugămintea fierbinte: Dee Dumnezeu ca momentul acesta mare și acelea care vor urma să afle în rândurile noastre numai suflete mari.

I se dă cuvântul dlui Dori Popovici care într-o vorbire plină de căldură și cu cunoscuta-i vervă oratorică susține referatul propunând următoarele moțiuni:

I. *Reprezentanții poporului român din Bucovina întruniți astăzi în ziua de 27 Octomvrie 1918 în Capitala Bucovinei se declară în puterea suveranității naționale constituanta a acestei Țări Românești.*

II. *Constituanta hotărăște unirea Bucovinei integrale cu celelalte țări românești într'un stat național independent și va purcede spre acest scop în deplină solidaritate cu Români din Transilvania și Ungaria.*

III. *Spre a conduce poporul român din Bucovina și a-i apăra drepturile și spre a stabili o legătură strânsă între toți Români, constituanta înstituie un consiliu național de 50 membri.*

Acest consiliu ne va reprezenta prin mandatar și la conferința de pace, și în afară de el nu recunoaștem nimănui dreptul de a hotări sau trata asupra poporului român din Bucovina.

IV. *Constituanta respinge cu hotărâre orice încercare care ar ținti la știrbirea Bucovinei, doarește însă să se înțeleagă cu popoarele conlocuitoare.*

Cu un entuziasm nespus s'au primit în unanimitate de voturi rezoluțiunea aceasta. Constituanta aclamă intonând „Deșteaptă-te Române” România mare.

Ședința se suspendă pe zece minute, spre a se stabili lista membrilor Consiliului național. În timpul acesta sala răsună de cântece naționale.

Iată numele celor 50 de membri ai consiliului național aleși cu unanimitate după redeschiderea ședinței:

Balmoș Gheorghe (Arborea), Băncescu Gheorghe, Bejan Dionisie, Bodnărescu Vasile Dr., Boncheș Gheorghe, Bucevschi Dimitrie, Candrea Ion (Candreni), Clain Cornel, Cudla Toader (Mahala), Dan Dimitrie, Flondor Nicu, Flondor Iancu Dr., Gheorghian Octavian Dr., Grigorovici Gheorghe, Homiuca Cornel Dr., Hormuzachi Alexandru Dr., Hormuzachi Constantin, Iacovan Mihailu, Iliuț Ion, Isopescu-Oreol Constantin Dr., Jescu Constantin (Uidești), Leuștean Toader (Fund.-Mold.), Lupu Florea Dr., Marcu Vasile Dr., Mihălescu Nicolae, Nicușita-Popovici Constantin, Odochean Ilie (Dorna), Onciul Aurel, Popoviciu Dorimedont Dr., Popoviciu Eusebie Dr., Procopovici Alecu, Fuscariu Sextil Dr., Reuț Romul Dr., Saghin Ștefan Dr., Sandru Gheorghe, Sandru Alboiu Vasile (Câmpul), Sârbu Gheorghe, Sbiera Radu Dr., Scatut Modest

Simionoviciu Teofil, Tarnavschi Ipolit Dr., Telega Gheorghe (Horodnic), Tomașiu Victor, Tomoșaga Laurentie, Turcan Aurel, Turcan Dimitrie, Vasiloschi Nicu Dr., Voitco Gheorghe, Voronca Aurel, Zanea Toader (Storojinet).

Ochii tuturor erau scâlțați în lacrimi; după patru ani de lacrimi de jale, întâele lacrimi de bucurie.

În vreme ce Consiliul național se constituia, porând la lucru cu elanul dictat de momentul istoric, mulțimea de peste 1000 de capete, bărbați și femei, străbătea străzile capitalei țării noastre cântând cântece naționale. La palatul guvernatorului și înaintea primăriei din Cernăuți mulțimea din ce în ce sporită a manifestat pentru unirea tuturor Românilor. Momentul culminant a fost când la primărie s'a desfășurat steagul tricolor. Intrând apoi în sala unde Consiliul își ținea ședința, manifestanții au arborat steagul tricolor în fereastra Palatului Național. Indușoștoare a fost clipa când octogenarul părinte Bejan salutând tineretul a rostit cuvintele cuviosului Simion: „Acum slobozește Doamne pe robul tău, căci îmi văzură ochii mântuirea neamului!” Un soldat, desfăcându-se din mulțime, a declarat că regimentele bucovinene vor purta de azi înainte numele „Bucovina.”

Consiliul național s'a constituit în modul următor:

Biroul: președinte Dr. Iancu Flondor, vicepreședinte Dionisie Bejan, Dorimedont Popoviți și Sextil Pușcariu. Secretari: Vasile Bodnarescu, Radu Sbirer, Laurent Tomoșagă. Casier: Gheorghe Bancocul. Aceștia împreună cu președinții celor trei secțiuni de externe, de alimentare și de administrație (Alexandru Hormuzachi, Gheorghe Sârba, Dorimedont Popovici) și cu toți ceilalți deputați din cameră formează comitetul executiv.

Dumnezeu să ne ajute!

Revoluție în Germania.

Triumful Ideii de libertate. — Marinarii din Kiel au urnit revoluția. — Socialiștii s'au înstăpânit în Hamburg.

Zilele imperialismului german sunt numărate. Ideea pornită odată din sufletul mulțimii nu cunoaște stavile. Ea poate fi înăbușită vremelnice, dar la urmă triumfă.

Zadarnice au fost și în Germania stăruințele celor ce mai țineau și mai tin încă cu încăpăținare la starea veche a lucrurilor, zadarnice târguierile împăratului Wilhelm, zadarnic a încercat cenzura germană să cearnă veștile din Transilvania și Ungaria, — dorul de o viață nouă, liberă, demnă a izbucnit cu putere elementară.

Revoluția s'a urnit în puternicul port de război al Germaniei, în Kiel. La un semn, ce l-a dat un glonț de tun, marinarii au înlocuit steagurile de război cu steaguri roșii, luând astfel în stăpânire flota din port, portul însuși și o parte din oraș. Au decretat republica. Imediat au desarmat pe oficiali, au dărâmat închisorile, după ce au eliberat întâi pe cei ce tânjiau între pereții lor. Ciocnirea cu armata îndreptată împotriva răsculaților a fost sângeroasă.

S'a încercat să se dea revoluției din Kiel colorit local, știrile de azi seară dovedesc însă că a fost numai începutul marilor prefaceri în Germania.

În Hamburg s'au pus în fruntea revoluției muncitorii din port și din fabricile de corăbii. Au eliberat din cazarme și din închisori pe deținuții politici, — au devastat magazinele de

arme, oficerilor le-au luat armele, le-au rupt insigniile și pretutindeni au pus santinele în oraș. După o scurtă luptă sângeroasă socialiștii au biruit și, deși comanda militară oprise strict înființarea de consilii (sfaturi) militare și de muncitori, s'au organizat în consilii.

În genere în întreaga Germania e mare fierbere.

Gazete franțuzești despre Ungaria.

Gazetele mai nouă franțuzești încă înainte de izbucnirea revoluției la noi, apeloază la Ungaria să se atașeze puterilor europene, cari au luptat și luptă și mai departe pentru libertatea deplină a tuturor popoarelor mari și mici. Ziarul „Le Matin” în articolul său publicat la loc de frunte sub titlu „Agonia Austriei” scrie: un principe tânăr, fără nici un sprijin, nu poate să facă nimica contra aspirațiilor naționale și a voinții poporului. Să-și tragă bine seama poporul maghiar, pe care parte își află adevăratul său interes; pe partea nemților, cari l-au dus la ruină sau pe partea Europei tinere, reînviată, ce se întemeiază acum pe principiul libertății și eliberării popoarelor!” Atrage mai departe atențiunea poporului unguresc respectivul ziar, asupra declarației lui Korosec, care în numele poporului jugoslav propune și îmbie prietenie poporului unguresc, scos de sub terorismul călăilor săi.

Ziarul „La Victoire” din potrivă să opune intențiilor ce doresc discompunerea Europei centrale, și alcătuirii de mici stătuțe, pentru că după părerea sa aceasta ar însemna un pericol permanent pentru Franța — și tare se teme de influința, ce și de aci încolo ar exercita-o Rusia asupra micilor stătuțe slave, ce se vor forma.

Foarte mult însă își arată îngrijorarea ziarul „Le Temps”, care în un articol de fond se îngrijorează de influința Germaniei asupra Ungariei, pentru că în Ungaria de fapt au mai mulți nemți ca în Alsacia-Lorena.

Gustave Hervé scrie: „Acum trebuie să hotărâm odată pentru totdeauna ținuta noastră ca în orice împrejurare să se paralizeze influința Germaniei asupra Austriei.”

Toate zările însă salută cu bucurie alcătuirea Sfatului național maghiar, care se află și s'a declarat în cea mai extremă contrarietate cu Berlinul.

Ungaria pășind și ea în clubul statelor liberale, abandonând odată pentru totdeauna ideea opririi națiunilor locuitoare în ea — va putea în cadrele ce i se vor fixa de conferința generală de pace să se desvolte liber și independent

INFORMAȚII.

Arad, 7 Noemvrie 1918.

Până la altă dispoziție sunt provocate toate comunele românești a se îngriji de alimentarea și salarizarea gardiștilor prin contribuiri benevole. În cât contribuiri benevole nu ar acoperi cheltuielile, să se arunce dări proporționale. Sunt invitate toate comunele, gardele și antistiile, sub cea mai mare răspunderea a plăți și griji de bucate și tot felul de alimente. Numai cu cea mai mare cruzare vom putea preveni foametea și tuturor miseriiilor, cari pot urma din risipa articolelor de alimentație.

Dăm ordinul ca birturile să se închidă până la altă dispoziție. Totodată oprim vânzarea în detail a beuturilor spirtoase. Comitetul executiv al Consiliului Național român din Arad.

Aviz! Preoții, învățătorii și ceilalți intelectuali din comunele locuite de români sunt rugați să înștiințeze Consiliul Național Român din Arad, răsvrătirile, eventualele fărâdeleși întâmplări în comunele lor, precum și cauzele și martorii acestora.

Constituirea consiliului național român ardelean. Cluj, 5 Noemvrie. — Duminecă s'a ținut adunarea de constituire a Consiliului național român din Ardeal sub prezidenția dlui dr. Amos Frâncu, la care au participat delegați din toate unghiurile Ardealului. Adunarea a constituit Consiliul național român ardelean ca secție a Consiliului național general român din Arad. Comisari populari au fost aleși: dr. Amos Frâncu și dr. Emil Hațiegan. Consiliul a declarat, că stă neclintit pe lângă drepturile sfinte ale națiunii de a decide independent de soartea sa, apoi că va forma miliție românească sub conducerea oficerilor români, cu steag național românesc și comandă românească. Soldații aceștia depun jărământ numai Consiliului național român.

„Sub scutul Consiliului Național Român”. Dela biroul Consiliului Național Român, deocamdată cu sediul strada Fábán Nr. 7, în cancelaria dlui deputat Dr. Stefan C. Pop în Arad, se pot căpăta afișuri cu inscripția „Sub scutul Consiliului Național Român”. Toți, cei ce voesc și simțesc lipsa de a se pune sub scutul acesta, sunt îndrumați a se prevedea cu atari afișe și a le afișa pe fațada caselor.

Țara nemțească și pacea Știrile telefonice trimise din Berlin comunică sosirea în Berlin a comandantului de armată Groener, care și-a spus părerea în fața cabinetului german, că încheierea păcii momenta e este de absolută necesitate pentru țara nemțească. Știrile, că ar fi sosit deja condițiile armistițiului din partea antantei pentru Germania sunt nebazate. Încă nu au sosit, deși în situația disperată și fără nădejde sunt așteptate cu multă neliniște. America trimite în toată luna aproximativ 200.000 de soldați într-o echipă pe frontul apusean, armata italiană amenință Bavaria cu inundație, armata ceho-slovacilor întregită cu puteri armate de-ale antantei primejduese Saxonia. Polonia asemenea amenință cu invazie, iar în urma capitulării Turciei, antantei i-s'a deschis drumul prin Dardanele și Marea neagră. O singură scăpare mai e pe seama Germaniei — capitularea.

Ultime știri.

La încheierea ziarului primim următoarele știri:

Berlin. Revoluția se lățește tot mai tare. În Lübeck și Wilhelmshafen sunt stări anarhice.

Bern. Zita de Parma, regina, s'a refugiat în Șvițera. Se așteaptă încurând venirea lui Carol de Habsburg, regele și a familiei.

Neoplanta. Un regiment scoțian a intrat în Slavonia, pe la India, de unde a trecut în orașul Carlovit, sediul mitropoliei sârbești. Un regiment maghiar care era în trecere de pe câmpul de luptă, i-a primit cu urale și pretinie. Azi seară Scoțienii au intrat în Neoplanta.

Viena. Trupe italiene au intrat în Pola în mai multe localități din Dalmația și în Lovic (Istria).

Trupe sârbești au ocupat Ruma și Sarajevo, asemenea au trecut în mai multe locuri Dunărea și Sava. Tot trupe sârbești au intrat și în Laibach.

D'Esperay, generalul trupelor din sud, caută cooperare cu trupele slave din Zagreb și Laibach.

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea.
Editor responsabil: Aurel Rusu.

Prețul unui exemplar 30 fileri.